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Niederschrift
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleich-

stellung
DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG

DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG

Sitzungstermin: Mittwoch, 11.05.2016
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:20 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 50, Eingang Hof-

statt, 35037 Marburg

Anwesend waren 

vom Ausschuss:

Herr Roland Böhm - Marburger Linke
Frau Bettina Böttcher - SPD
Herr Winfried Kissel - CDU
Frau Elisabeth Kula - Marburger Linke
Frau Erika Lotz-Halilovic - SPD
Frau Gabriele Mensing - BfM
Herr Stephan Muth - CDU
Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen
Frau Runhild Piper - CDU
Frau Madelaine Stahl - B90/Die Grünen
Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL
Frau Marianne Wölk - SPD Vertretung für: Herrn Ulrich Severin
Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei

Frau Alexandra Klusmann - SPD entschuldigt
Herr Ulrich Severin - SPD entschuldigt
Herr Michael Selinka - FDP/MBL entschuldigt
Frau Andrea Suntheim-Pichler - BfM entschuldigt

vom Magistrat: Oberbürgermeister Herr Dr. Spies, Bürgermeister Herr Dr. 
Kahle

vom Ausländerbeirat: Frau Celik, Herr Ismani 

von der Verwaltung: Frau Mösbauer 

als Gäste: Frau Bohnke, Frau Gottschaldt, Frau Siebler, Herr Kling-
Böhm, Herr Knoop, Herr Modry, Herr Schwindack 
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Protokoll:

Der Vorsitzende Herr Roland Böhm eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 

Gegen die vorgeschlagene Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

TOP  1 Antrag der Fraktionen Marburger Linke und  Bündnis 90/Die Grünen betr. 
Nachhaltige Unterstützung und Integration Geflüchteter
Vorlage: VO/4811/2016
Frau Dr. Perabo erläutert die Vorlage für die Antrag stellende Fraktion. Oberbürgermeis-
ter Herr Dr. Spies erläutert aus Sicht des Magistrats und stellt den Anwesenden die be-
stehenden Strukturen und die eingerichteten Maßnahmen und Aktivitäten zur Unterstüt-
zung und Integration Geflüchteter in der Universitätsstadt Marburg anhand einer ausführli-
chen PowerPoint Präsentation dar. Es ist geplant, für Mittwoch, den 29. Juni 2016, erneut 
zu einem Runden Tisch Integration einzuladen. 

Der Antrag wird danach im Ausschuss diskutiert. Herr Dr. Uchtmann stellt am Ende der 
Diskussion den Geschäftsordnungsantrag auf Erledigterklärung. Die Antrag stellende 
Fraktion beantragt die Fortführung der Debatte und der Vorsitzende schlägt die Verta-
gung vor. 

Der Vorsitzende lässt sodann über den ersten Geschäftsordnungsantrag abstim-
men. Dem Geschäftsordnungsantrag auf Erledigterklärung wird mehrheitlich gegen 
die Stimmen von B 90/Die Grünen und Marburger Linke zugestimmt.  

Aufgrund der Erledigung des Antrags erübrigt sich eine Abstimmung über die wei-
teren Geschäftsordnungsanträge. 

Die Antrag stellenden Fraktionen B 90/Die Grünen und Marburger Linke beantragen 
die A U S S P R A C H E . 

TOP  2 Antrag der Fraktionen Marburger Linke, SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
betr. Humanitärer Not begegnen und Geflüchtete aus  Flüchtlingslagern 
aufnehmen
Vorlage: VO/4812/2016
Frau Kula erläutert die Vorlage für die Antrag stellende Fraktion. Oberbürgermeister Herr 
Dr. Spies spricht aus Sicht des Magistrats. 

Der Antrag wird im Ausschuss diskutiert und Herr Kissel beantragt die getrennte Abstim-
mung. 

Der Vorsitzende lässt sodann getrennt abstimmen: 

Ziffer 1 des Antrags wird einstimmig bei Enthaltung von CDU und FDP/MBL Frakti-
on zur Annahme empfohlen. 

Ziffer 2 des Antrags wird einstimmig bei Enthaltung von CDU und FDP/MBL Frakti-
on zur Annahme empfohlen. 

Ziffer 3 des Antrags wird einstimmig zur Annahme empfohlen.  

TOP  3 Verschiedenes
Der Ausschussvorsitzende, Herr Böhm, hält für die Mitglieder das Protokoll der letzten 
Ausschusssitzung aus der letzten Legislaturperiode bereit. 

Herr Kissel dankt der im Ausschuss in der neuen Legislaturperiode vertretenen Stadtver-
ordneten Frau Dr. Perabo für ihre bisherige, langjährige Tätigkeit als Vorsitzende dieses 
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Ausschusses. 

Frau Dr. Perabo erkundigt sich nach dem Vor-Beratungsstand verschiedener Anträge des 
Kinder- und Jugendparlaments. Herr Schmidt erklärt, dass ein Antrag für die Beratung in 
diesem Ausschuss in der nächsten Sitzung im Juni vorgemerkt ist. 

Frau Celik und Herr Ismani vom Ausländerbeirat erkundigen sich danach, ob Geflüchtete 
in Integrationsüberlegungen mit einbezogen werden und sprechen insbesondere die Mög-
lichkeiten zur Aufnahme eines Studiums bzw. zur Teilnahme an Vorlesungen an der Phil-
ipps Universität an. Frau Kula erläutert, dass der ASTA eine Lenkungsgruppe entstehen 
lässt, die sich mit derartigen Fragestellungen und insbesondere dem Thema der Gasthö-
rerschaft befasst. Oberbürgermeister Herr Dr. Spies beschreibt, dass die Universitätsstadt 
Marburg, die Kreisverwaltung und die Arbeitsagentur an einem gemeinsamen Beratungs-
angebot beruflicher Integration in den Räumen der örtlichen Arbeitsagentur in der Afföller-
straße arbeiten. Bürgermeister Herr Dr. Kahle erläutert diverse diesbezügliche Maßnah-
men aus dem Bereich der Unbegleiteten Minderjährigen Ausländer.
Abschließend regt Frau Lotz-Halilovic an, dieses Thema beim nächsten Runden Tisch In-
tegration am 29. Juni 2016 einzubringen. 

Weitere Themen zu diesem Tagesordnungspunkt liegen nicht vor.  

Marburg,  13. Mai 2016 

Vorsitzender: Protokoll:

gez. Roland Böhm gez. Peter Schmidt 
Stadtverordneter Stv. Geschäftsstelle


